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Ata da Quinquagésima Terceira (53ª) Sessão Ordi-

nária, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão 

Legislativa (2026), ocorrida no dia 15 de abril de 

2026. 

Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley 

Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao Pri-

meiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Cons-

tatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador Pa-

checo (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisiotera-

pia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O 

Vereador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas 

Casagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia 

(PSB) e O Vereador Ademir Pereira (PP). Assim, o Primeiro Secretário verificou a 

presença de 12 (doze) vereadores em Plenário, sendo registrada a participação do Ve-

reador Josué Enfermeiro (PP) de forma remota, online, por razão de saúde. Havendo 

quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino Nacional e do 

Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordinária. Ato contí-

nuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi deliberada e 

APROVADA a Ata da Quinquagésima Segunda (52ª) Sessão Ordinária, por 11 

(onze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretário, atendendo à solicitação do Presi-

dente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os seguintes: Projetos de 

Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 27/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires 

(PL), que declara de Utilidade Pública o Instituto Mãos que Constroem. Projeto de Lei nº 

28/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), que institui, no âmbito do 

Município de Viana, a Semana Municipal do Livro. Indicações: Indicações de autoria do 

Vereador Antônio Francisco Pacheco (PT): Substituição e nivelamento de tampa de 

bueiro no Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de autoria do Vereador Diego 

Grijó Gava (PSB): Instalação de caixa coletora de lixo na comunidade São Paulo. In-

dicações de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB): Substituição de 

caixa coletora de lixo no Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvores no Bairro Ipa-

nema; extensão de rede de drenagem pluvial e instalação de caixa coletora de lixo no 
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Bairro Universal; poda de árvore, construção de muro de contenção e reparos no Bairro 

Soteco. Indicações de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP): Sinalização viária e 

faixa de pedestres no Bairro Campo Verde; remoção de escadaria no Bairro Canaã. 

Indicações de autoria do Vereador Josué Ribeiro (PP): Instalação de caixa coletora de 

lixo no Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casa-

grande (PL): Troca de lâmpadas queimadas, tapagem de buracos, reparo asfáltico, 

poda de árvores, capina, roçagem e limpeza de via no Bairro Marcílio de Noronha; 

recapeamento asfáltico no Bairro Canaã; instalação de caixa coletora de lixo no Bairro 

Treze de Maio; troca de lâmpada e recapeamento asfáltico no Bairro Vila Bethânia; 

nivelamento asfáltico e tapagem de bueiro e de asfalto no Bairro Industrial; nivela-

mento asfáltico e tapagem de bueiro no Bairro Arlindo Villaschi; recapeamento asfál-

tico no Bairro Caxias do Sul. Indicações de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB): 

Substituição de lâmpadas, recuperação de piso de ginásio, recuperação de trave e ma-

nutenção de portão de campo society, e capina de via no Bairro Vila Bethânia. DESPA-

CHO: 1. O Presidente encaminhou os Projetos de Lei Ordinária nº 27/2026 e nº 

28/2026, ambos de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), à Procuradoria desta 

Casa, para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em cumprimento ao disposto 

no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distribuição das proposições legis-

lativas à Comissão de Justiça e Redação para emissão de parecer, nos termos do art. 

140, §2º, do Regimento Interno. 3. Havendo manifestação pela inconstitucionalidade 

ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela Procuradoria, o Presidente de-

terminou o seu retorno para análise pelo Gabinete da Presidência, conforme art. 127, 

§3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de parecer pela Comissão de Justiça e 

Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições sejam encaminhadas, se couber 

e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas competentes, observadas as for-

malidades previstas no art. 61, incisos IV e V, do Regimento Interno. 5. O Presidente 

determinou que os demais expedientes, notadamente as Indicações, sejam encami-

nhados à Assistência Legislativa para as providências pertinentes. 6. Por fim, o Pre-

sidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas às indicações dos verea-

dores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamentares, por meio do sis-

tema eletrônico. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pequeno Expediente, e passou-

se para o GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores puderam 

se pronunciar, conforme inscrições e tempo determinado. Ato contínuo, fizeram o uso 

da palavra: - O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) agradeceu ao Prefeito Wanderson 
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Borghardt Bueno (PODE) pelas ordens de serviço para recapeamento das ruas dos 

bairros Universal e Ipanema, destacando a relevância das intervenções para a melhoria 

da mobilidade urbana. O parlamentar voltou a tratar das críticas à CESAN, afirmando 

que diversos serviços executados pela concessionária têm sido deixados em condições 

inadequadas, obrigando o Poder Público Municipal a assumir reparos por necessidade 

e segurança viária. Diante da recorrência dos problemas, sugeriu que os vereadores 

avaliem a possibilidade de acionar o Ministério Público Estadual para solicitar provi-

dências formais. Hélio também convidou os vereadores e a população para o Seminá-

rio de Educação no Trânsito, a ser realizado na Fecomércio, evento que contará com a 

participação do Deputado Federal Gilson Daniel (PODE-ES). Concluiu falando de jogo 

beneficente em prol da APAE-ES do qual participará. - O Vereador Wantuil Schultz 

(PODE) tratou da falta de energia elétrica nas imediações do Campo do Botafogo, re-

latando que, quando os holofotes do campo são acionados, ocorre queda de energia 

na região. Informou que o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) reuniu-se 

com representantes da EDP para buscar solução definitiva, uma vez que os clubes de 

futebol locais têm mantido as luzes apagadas para evitar prejuízos aos moradores. O 

parlamentar também mencionou a ausência de educador físico na Academia Popular 

de Campo Verde, destacando que se trata de demanda recorrente da comunidade e 

que necessita de atenção do Poder Executivo. - O Vereador Flávio Volponi (PP) con-

vidou os presentes para a sexta edição do Samba de Rua, a ser realizada em Marcílio 

de Noronha, destacando a importância cultural do evento para a comunidade local. O 

parlamentar relatou sua participação em curso sobre democracia e fake news, promo-

vido pela Associação dos Defensores Públicos do Espírito Santo, ressaltando a rele-

vância do tema para o fortalecimento institucional e para o combate à desinformação. 

Flávio também mencionou a Festa da Penha, tradicional celebração religiosa do Es-

tado, e informou sobre a realização de curso de capacitação para captação de recursos 

públicos, voltado a empreendedores e associações, no contexto do turismo local. Por 

fim, o vereador parabenizou o Prefeito em exercício, Fábio Dias (PODE), e a Secretária 

Municipal de Obras (SEMOB), Maísa Eufrasia Silva Ramos Falcão, pelas ordens de 

serviço para pavimentação nos bairros Universal e Ipanema. - O Vereador Pacheco 

(PT) iniciou sua manifestação destacando a importância da educação no trânsito, tema 

anteriormente abordado pelo Vereador Hélio da Auto Escola. Em seguida, comentou 

o programa de incentivo do Governo Federal que prevê a renovação automática da 
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Carteira Nacional de Habilitação (CNH) para motoristas considerados bons conduto-

res, tecendo elogios à iniciativa. O parlamentar fez críticas a práticas da Polícia Rodo-

viária Federal (PRF), afirmando que agentes estariam se posicionando de forma oculta 

para utilização de radares e aplicação de multas, o que, segundo ele, não contribui para 

a educação no trânsito. Pacheco mencionou ainda o Instituto José Pacheco e Luzia Ri-

beiro, afirmando que a entidade representa o tipo de atuação que considera essencial 

ao mandato parlamentar, voltada à promoção ativa de políticas públicas. Agradeceu 

ao Vereador Flávio Volponi pela sugestão de curso relacionada ao tema. Aparte do Ve-

reador Hélio da Auto Escola (PL): O Vereador Hélio (PL) pediu aparte para manifestar 

críticas ao programa de renovação automática da CNH. Lembrou que é proprietário 

de clínica médica e psicológica credenciada e questionou como o Detran poderá asse-

gurar que o motorista permanece apto a dirigir, caso não haja avaliação presencial. 

Retomando a palavra, o Vereador Pacheco (PT) esclareceu que o programa prevê normas 

de escalonamento para a renovação, com critérios diferenciados conforme a faixa etá-

ria e o histórico do condutor, o que, segundo ele, mitiga as preocupações levantadas. - 

O Vereador Ademir Pereira (PP) discursou sobre a importância do Conselho Munici-

pal de Desenvolvimento Econômico para o fortalecimento da economia local, desta-

cando seu papel na articulação de políticas públicas voltadas ao crescimento sustentá-

vel do município. O parlamentar comentou pesquisa recente sobre o endividamento 

das famílias brasileiras, observando que os índices têm aumentado de forma acentu-

ada nos últimos anos. Nesse contexto, abordou o cenário econômico nacional, menci-

onando o aumento das taxas de juros, o crescimento do PIB e suas implicações para o 

cotidiano da população. Ademir criticou o aumento dos gastos públicos pelo Governo 

Federal, afirmando que tal prática contribui para um ambiente econômico desfavorá-

vel. O vereador declarou ser preocupante o crescimento da dependência da população 

em relação a benefícios sociais, classificando o cenário como triste sob a perspectiva do 

desenvolvimento econômico e social. Também criticou argumentos que associam a 

queda do dólar a uma melhora estrutural da economia, explicando que o movimento 

decorre, segundo ele, de fluxos especulativos de investimento atraídos pelos juros ele-

vados, sem necessariamente refletir melhora no bem-estar econômico da população. - 

O Vereador Diego da Farmácia (PSB) parabenizou o Presidente da Câmara, Vereador 

Joilson Broedel (PODE) pela condução da comunidade católica de Nova Bethânia du-

rante a Romaria dos Homens, no contexto da Festa da Penha. Convidou os presentes 

para a festa da comunidade de Formate, também vinculada às celebrações da Festa da 
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Penha, bem como para a Santa Missa na Igreja Matriz de Viana. Aparte do Vereador 

Flávio Volponi (PP): O Vereador Flávio Volponi (PP) parabenizou a paróquia pela rea-

lização da missa mencionada. Retomando sua manifestação, o Vereador Diego relatou 

demanda apresentada por pais de alunos do CMEI Manoel Evêncio de Oliveira, referente 

à necessidade de manutenção e limpeza da vegetação no entorno da unidade. Infor-

mou que esteve no local acompanhado do Vereador Lucas Casagrande (PL) para 

acompanhar as intervenções realizadas pelas equipes do Executivo. O parlamentar 

agradeceu pela ordem de serviço referente a rua do Loteamento Verona e solicitou a 

regularização do CEP das vias da mesma região, destacando que a ausência de padro-

nização tem causado transtornos aos moradores. Diego relatou visita à escola de São 

Paulo de Cima, na zona rural de Viana, destacando o compromisso da comunidade 

escolar e afirmando que a unidade necessita de maior apoio do Poder Público. O ve-

reador mencionou o Viana Restaurante, projeto turístico instalado na Estação Ferrovi-

ária de Viana, informando que estão abertas as inscrições para interessados em traba-

lhar no local. Por fim, tratou dos buracos deixados pela CESAN em diversos bairros 

do município, afirmando ter contabilizado 37 pontos abertos. Destacou que a conces-

sionária utiliza múltiplas subcontratações, cada qual responsável por uma etapa dis-

tinta do serviço, o que, segundo ele, tem contribuído para a desorganização e para a 

má qualidade das intervenções. - O Vereador Wesley Pires (PL) discursou criticando 

a atuação da CESAN, afirmando que a concessionária tem agido de forma predomi-

nantemente reativa, atendendo apenas quando há prejuízos materiais decorrentes de 

sua própria inércia. Ressaltou que essa postura acaba gerando repercussão política ne-

gativa para os representantes imediatos da população, como os vereadores e o Prefeito 

Municipal. Em seguida, Wesley cedeu integralmente o tempo restante de sua fala ao 

Vereador Lucas Casagrande (PL). Manifestação do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Ve-

reador Lucas Casagrande (PL) iniciou sua manifestação apresentando a Lei nº 

15.035/2024, parcialmente sancionada pelo Presidente da República, Luiz Inácio Lula 

da Silva, destacando que, segundo ele, nenhuma ação do Governo Federal foi adotada 

até o momento para implementar a norma e iniciar o cadastro nacional de agressores 

sexuais previsto na legislação. O parlamentar mencionou votações no Congresso Na-

cional, apontando parlamentares de esquerda que, segundo ele, votaram contra o in-

diciamento de ministros do Supremo Tribunal Federal citados no chamado escândalo 

do Banco Master, no contexto da CPI do Crime Organizado. Comentou também ma-

nifestações de membros da bancada governista que, segundo ele, comemoraram após 
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bloquearem ações relacionadas a investigados em supostos desvios no INSS. Lucas 

teceu críticas ao Partido dos Trabalhadores (PT) e à bancada governista, afirmando 

que tais episódios demonstrariam, em sua avaliação, fragilidades na condução política 

nacional. O vereador comentou ainda as prisões de MC Poze do Rodo, MC Ryan e do 

Sr. Rafael Souza Oliveira, proprietário da página de notícias Choquei, mencionando 

que os três foram detidos por lavagem de dinheiro e outras acusações formais, con-

forme divulgado publicamente. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expe-

diente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o 

Primeiro Secretário verificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrô-

nico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi consta-

tada existência do quórum, após o Primeiro Secretário verificar a presença de 12 

(doze) vereadores em Plenário, com a presença online do Vereador Josué Enfermeiro 

(PP) sendo atestada instantes depois pelo Primeiro Secretário. Após a confirmação de 

presença dos Vereadores pelo Primeiro Secretário, o Presidente iniciou, então, a deli-

beração da pauta da ORDEM DO DIA, previamente publicada no site da Câmara, da 

qual constaram os seguintes itens: 1. Proposição do Executivo Municipal – Tramita-

ção pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de 

Lei nº 24/2026: De autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que al-

tera a Lei Municipal nº 3.210/2022 para acrescentar inciso ao art. 114, que dispõe sobre 

as receitas do Fundo Especial de Meio Ambiente – FEMA, e dá outras providências. 

Após análise sob os aspectos formal, jurídico e de mérito, bem como quanto à técnica 

legislativa, verificou-se que a proposição não apresenta óbices à sua tramitação. , en-

tretanto, a Comissão de Justiça e Redação A Comissão de Justiça e Redação apresentou 

Emenda Modificativa, destinada a promover ajustes de técnica legislativa e aprimo-

ramento redacional, sem alteração de mérito, sugerindo suprimir na ementa a expres-

são “e dá outras providências”, e no artigo 1º recomendou a substituição do termo “passa 

a vigorar” pelo termo “passa a vigorar acrescido do seguinte inciso”, ajustes formais vi-

sando a melhor técnica legislativa e especialmente para adequação aos parâmetros es-

tabelecidos pela Lei Complementar nº 95/1998. 1.1.1. Discussão e Votação da Emenda Mo-

dificativa: Passou-se à Discussão da Emenda Modificativa apresentada pela Comissão 

de Justiça e Redação. Encerrada a discussão, procedeu-se à votação da Emenda Modi-

ficativa, a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos a zero. 1.1.2. Discussão Única e 

Votação do Projeto de Lei nº 24/2026, com a Emenda incorporada: Passou-se à Discussão 

Única do Projeto de Lei nº 24/2026, já com a Emenda Modificativa incorporada ao 
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texto. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação do Projeto de Lei nº 

24/2026, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. REDAÇÃO FINAL – 

Proposição do Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão 

Única e Votação (RI, art. 180, IV): 2.1. Redação Final ao Projeto de Lei nº 24/2026: De 

autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que altera a Lei Municipal 

nº 3.210/2022 para acrescentar inciso ao art. 114, que dispõe sobre as receitas do Fundo 

Especial de Meio Ambiente – FEMA, e dá outras providências. O Presidente informou 

que, com fundamento no art. 222 do Regimento Interno, submeteria à deliberação do 

Plenário um Requerimento Verbal para dispensar a publicação da Redação Final, 

passando-se imediatamente à sua votação nesta Sessão. Submeteu então o Requeri-

mento Verbal de Dispensa em votação. 2.1.1. Requerimento Verbal de Dispensa da Publi-

cação: O Requerimento Verbal de Dispensa da Publicação da Redação Final do Projeto 

de Lei nº 24/2026 foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. Finda a deliberação do 

Requerimento, passou-se à Discussão Única da Redação Final. Encerrada a discussão, 

procedeu-se à votação da Redação Final do Projeto de Lei nº 24/2026, a qual foi APRO-

VADA por 12 (doze) votos a zero. DESPACHO: O Presidente determinou que a As-

sistência Legislativa adote as providências cabíveis quanto ao Voto de Pesar. Nada 

mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. 

Ato contínuo encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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